Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение средняя общеобразовательная школа № 88 г. Сочи

Учитель физики: Узунян Карен Альбертович

11 класс
Тема урока: «Урок – игра: повторение и решение задач по теме «Световые волны. Излучение и спектры».

Цель урока:

1. Систематизация и обобщение знаний учащихся;

2. Повторение учебного материала с учетом индивидуальных способностей учащихся;

3. Развитие исследовательских навыков и творческой активности учащихся;

4. Проверка знаний и кругозора учащихся;

5. Развитие познавательного интереса, логического мышления.

1. Организационный момент.

1.1. Деление класса на две команды;

1.2. Объяснение условий проведения урока.

2. Проверка домашнего задания 

2.1. Решение задач:

2.1.1. На какой угол отклонится луч света от первоначального, если он падает на     поверхность  стекла под углом 45 ? Показатель преломления стекла равен                  2.

2.1.2. Чему равна оптическая сила линзы, если ее фокусное расстояние а) 20см; б) –10см?

2.2. Устный опрос по следующим вопросам:

2.2.1. Закон отражения света; закон преломления света; полное отражение света;

2.2.2. Дисперсия света; интерференция света; применение интерференции света;

2.2.3. Дифракция света; дифракционная решетка;

2.2.4. Источники света; виды излучений;

2.2.5. Спектры; спектральный анализ;

2.2.6. Инфракрасное, ультрафиолетовое и рентгеновское излучение;

2.2.7. Шкала электромагнитных волн.

3. Игровая часть.

3.1.Решение мини – задач:

3.1.1.Электроны достигают анода рентгеновской трубки, имея скорость 

2,4   10    км/с. Каково анодное напряжение? (масса электрона 9,1   10    кг, заряд электрона 1,6   10     Кл).

3.1.2. С какой скоростью достигают электроны анода рентгеновской трубки, работающей при напряжении 60 кВ? (масса электрона 9,1   10     кг, заряд электрона 1,6    10     Кл).

    3.2. Решение мини – тестов:

3.2.1. Тест №1:

1) Какой формулой выражается условие максимумов при интерференции?

А.                         Б.                          В.                            Г.

2) Дисперсия света – это зависимость показателя преломления от:

А. Скорости света   Б. Длины волны (частоты)  В. Угла падения  

Г. Угла преломления

3) Дифракция волн наблюдается отчетливо, когда:

А. Размеры препятствия много больше длины волны 

Б. Размеры препятствия меньше длины волны

В. Размеры препятствия равны длине волны

3.2.2. Тест №2:

1) Какой формулой выражается условие минимумов при интерференции?

А.                           Б.                           В.                              Г.

2) Период дифракционной решетки – это расстояние:

А. От решетки до экрана    Б. От решетки до источника света

3) В. От источника света до экрана

4) Какое из нижеприведенных выражений верно:

1. угол падения больше угла отражения

2. угол падения равен углу отражения

3. угол падения меньше угла отражения

А. 1     Б. 2     В.3

4.Подведение итогов.

4.1. Объявление оценок за устные ответы;

4.2. Объявление отметок за игровую часть.

5. Домашнее задание.

5.1. Повторение темы: «Световые волны. Излучение и спектры»;

5.2. Повторение темы «Относительность движения», 9 класс.

План урока. 11 класс. Физика. 19 февраля, 2003 год. 

Тема урока: 

Контрольная работа №4. «Световые волны. Излучение и спектры».

Цель урока: Проверка знаний учащихся.

1. Организационный момент

1.1. Раздача тетрадей;

1.2. Объяснение заданий контрольной работы.

2. Выполнение контрольной работы.

Вариант 1.

1) Перечислите виды излучений и для каждого излучения способы возбуждения атомов.

2) В чем состоит явление дисперсии света? Действие какого прибора основывается на этом явлении?

3) Каков физический смысл показателя преломления?

4) На дифракционную решетку перпендикулярно к ее поверхности падает свет. Период решетки  10    м. Второй дифракционный максимум отклонен на 30     от перпендикуляра к решетке. Определите длину волны света, падающего на решетку.

5) Световой пучок падает на границу раздела стекло – воздух, 

      как показано на рисунке. Угол падения 30   , показатель 

     преломления стекла      = 2,04. Проведя необходимые расчеты, 

     постройте дальнейший ход светового пучка.

Вариант 2.

1) Перечислите виды спектров, и в каком состоянии вещества дают эти спектры.

2) Назовите характерные черты явления дифракции света. При каких условиях отчетливо наблюдается это явление?

3) В каких технических устройствах используется явление полного отражения света?

4) Электроны достигают анода рентгеновской трубки, имея скорость 1,6   10    км/с. Каково анодное напряжение? (масса электрона 9,1   10    кг, заряд электрона 1,6   10    Кл)

5) Луч        падает на прямую треугольную стеклянную призму 

      ВАС (смотри рисунок) перпендикулярно грани АВ. 

      Произойдет ли преломление луча на грани АС в точке его 

     падения М или он испытает полное отражение? (    ВАС = 30   , 

     показатель преломления стекла равен 1,6).

3. Завершение контрольной работы.

4. Домашнее задание.

4.1. Повторение темы «Относительность движения», 9 класс.

